



「做醫生的人，要有一輩子唸書的心理準備。然而入讀了中大，教授和學校卻讓我明白：除了書要讀得好，還有許多事情應該去做、去試。因為只憑成績，仍不足成為一個好醫生。」

學海無崖，從來沒有一個醫生可以唸完所有的書。一種絕症，可能醫生大都會診斷，然而將結果告訴病人，十位醫生，就有十種表達方法，帶來十種結果。如何與病人溝通，在交待事實的同時，也照顧病人的感受，並在適當時候給予鼓勵支持，跟高明的醫術同樣重要。

「不少人眼中，醫科生都比較另類，經常『潛水』（意指躲起來溫書不問世事）。」羅嘉寶坦承：「由於課程的壓力，較諸其他學系的學生，我們須投放更多時間在課本之上。但課堂以外所學，於我同樣重要。」



▲仁安醫院乳房保健及治療中心的手術牀前，羅嘉寶正在男醫生主導的外科天下，闖出一條屬於自己的路。

儘管說功課繁重，羅嘉寶仍當上了醫學系的學會會長。除了學會繁瑣事務，一年一度的迎新營、中大醫學院的醫學展覽，學會定期推出的刊物《披心》，更令她忙得透不過氣。

「忙，真的很忙，但忙得有價值。且我經常撫心自問：年來不花於學會上的時間，是否就會專心溫習？所以，我還是慶幸自己參加了學會。」然而，追憶當年會務纏身的辛酸之處，羅嘉寶仍不自覺輕皺眉心。唯一不變者，是嘴角那絲自信的、無悔的微笑：「為籌備醫學展覽和出版《披心》搜集資料、四出奔波確不輕鬆。然而過程中亦獲益匪淺。這些經驗，是書本所無法傳授的。」



▲1992年與當時威爾斯親王醫院外科系系主任之李國章教授合照。

► 羅嘉寶醫生正在示範這部專門用作探測前哨核之放射探測儀，她指這部探測儀一般只能夠在手術室才會見到。



◀ 這是唸大三的那一年，羅嘉寶與同學初到病房實習所拍下的照片。



我心無悔

當醫生、參加學會、籌辦醫學展覽、以乳房外科手術為安身立命的職業……到成立全港首間一站式乳房保健及治療中心，全是羅嘉寶眼中「應該做」的事，理所當然得仿如生命中的拼圖塊，必須拼湊起來，生命才會變得完整。

要數羅嘉寶大學生涯的拼圖塊，相信絕對少不了這一塊 — 聲援八九民運的學生絕食運動。

「當時學聯和中大都有學生代表參加，學生代表對我說：『你們是醫科生，萬一絕食途中有人倒下，就得拜託你們了。』」羅嘉寶露出少有的無奈：「其實我們都心知肚明，若有人因絕食而暈倒，我們唯一能做的，只是護送他們到對街的醫院而已。也許是年少氣盛，又也許受中大學生當日義無反顧的感召，即使家長反對，亦明白能力有限，可是義不容辭，我們還是去了。此刻回首，還是無悔當初的決定。」

頂著肚子做手術

羅嘉寶於九九年的外科高等專業試中取得全港最高分數，獲頒 Li Shield Medal，足證女醫生、新醫學院絕非弱者的代名詞。

成功總要付出代價，作為一個新學院的外科女醫生，要證明自己可以做得比人出色，就必須加倍的努力。

「決定接受外科手術訓練前，教授確曾質疑女性能否勝任愉快，怕我們將來要結婚生子，沒有貫徹始終的毅力。」

事實證明了，男醫生能熬夜的工作，我們同樣優而為之；男醫生接到突發通知，馬上衝入手術室，我頂著八個月大的肚子，也同樣第一時間衝入手術室。而且一做，就是八小時的手術。」

想得到別人平等對待，首先得對自己要求更嚴格，一如羅嘉寶所堅持的格言 —「Equal, if not better」。

PROFILE

羅 嘉 寶 小 檔 案

86 - 92	中大醫學院
92 - 03	中大醫學院外科部
92 - 03	醫院管理局：曾經主理醫管局轄下新界東聯網之乳腺外科
1999年	於英國倫敦大學醫學院深造外科手術
01至現在	香港癌症基金，應邀參加乳癌工作小組
現在	私人執業：出任仁安乳房保健及治療中心主任
曾獲	中大醫學院榮譽副教授 外科優異成績 (1992)、黃鳳翎醫科獎學金 (1992)、外科高等專業試首名並獲頒 "Li Shield Medal" (1999)